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Man kümmert sich heutzutage mehr als früher um das Studium seines 
Nachwuchses. 

1p 16 Was ist laut Merel Neuheuser ein Grund dafür? (Absatz 3) 
A Das Durchschnittsalter der Studierenden ist niedriger geworden. 
B Die Beziehung zwischen Eltern und Kindern hat sich im Laufe der Zeit 

geändert. 
C Die Universität erwartet von den Eltern, dass sie aktiv an der 

Ausbildung ihrer Kinder teilhaben. 
D Die Universität hat für intensive Begleitung der vielen Studierenden zu 

wenig Zeit. 
  

1p 17 Was bringen die Worte „Noch nicht … sein wird.“ (Zeile 31-32) hier zum 
Ausdruck?  
A Begeisterung 
B Bosheit 
C Enttäuschung 
D Zweifel 
 
 

Tekst 5  Auf diese optischen Täuschungen fällt fast jeder herein 
 
In Bild A sieht es so aus, als ob die obere waagerechte Linie länger wäre 
als die untere. 

1p 18 Wie wird erklärt, dass wir dies so sehen? (Zeile 1-9) 
A Die obere Linie kreuzt sich mit den beiden schrägen Linien, was sie 

dicker erscheinen lässt. 
B Die schrägen Linien sind länger als die waagerechten Linien. 
C Die schrägen Linien täuschen eine unterschiedliche Entfernung der 

anderen zwei Linien vor. 
D Die untere Linie hat keine Berührung mit den beiden schrägen Linien. 
 

1p 19 Wie verhält sich „Auch hier … den unteren.“ (Zeile 17-18) zum 
vorangehenden Satz „Ebenso ließen … Mechanismen beruht.“  
(Zeile 16-17)? 
Dieser Satz bildet dazu 
A eine Einschränkung. 
B eine Erläuterung. 
C eine Relativierung. 
D eine Widerlegung. 
 
 


